
Esempio di conferimento in società preesistente

Compagine sociale della conferente "A" - ante conferimento

Socio Valore nominale %

Socio A 15.000,00 75,00%

Socio B 5.000,00 25,00%

20.000,00 100,00%

Compagine sociale della conferitaria "B" - ante conferimento

Socio Valore nominale %

Socio C 108.000,00 60,00%

Socio D 72.000,00 40,00%

180.000,00 100,00%

Compagine sociale della conferitaria "B" - post conferimento

Socio Valore nominale %

Socio C 108.000,00 45,00%

Socio D 72.000,00 30,00%

Società A 60.000,00 25,00%

240.000,00 100,00%



Esempio di conferimento di azienda in società preesistente

Situazione patrimoniale, a valori contabili, della conferente "A"

Terreni e fabbricati 100.000,00 Fornitori 60.000,00

Impianti e macchinari 50.000,00 Altri elementi passivi 80.000,00

Clienti 30.000,00 Totale passivo 140.000,00

Altri elementi attivi 10.000,00

Patrimonio netto:

Capitale sociale 20.000,00

Riserve 30.000,00

Totale patrimonio netto 50.000,00

Totale attivo 190.000,00 Totale passivo e netto 190.000,00

Situazione patrimoniale, a valori contabili, della conferitaria "B"

Terreni e fabbricati 400.000,00 Fornitori 150.000,00

Impianti e macchinari 200.000,00 Mutui passivi 300.000,00

Clienti 120.000,00 Altri elementi passivi 50.000,00

Altri elementi attivi 40.000,00 Totale passivo 500.000,00

Patrimonio netto:

Capitale sociale 180.000,00

Riserve 80.000,00

Totale patrimonio netto 260.000,00

Totale attivo 760.000,00 Totale passivo e netto 760.000,00

Attivo Passivo e patrimonio netto

Attivo Passivo e patrimonio netto



Esempio di conferimento di azienda in società preesistente

Situazione patrimoniale, a valori economici, della conferente "A"

Terreni e fabbricati 130.000,00 Fornitori 60.000,00

Impianti e macchinari 75.000,00 Altri elementi passivi 80.000,00

Clienti 25.000,00 Totale passivo 140.000,00

Altri elementi attivi 10.000,00

Avviamento 100.000,00 Valore economico 200.000,00

Totale attivo 340.000,00 Totale a pareggio 340.000,00

Situazione patrimoniale, a valori economici, della conferitaria "B"

Terreni e fabbricati 600.000,00 Fornitori 150.000,00

Impianti e macchinari 250.000,00 Mutui passivi 300.000,00

Impianti e macchinari (leasing) 300.000,00 Debiti v/società leasing 195.000,00

Clienti 105.000,00 Altri elementi passivi 50.000,00

Altri elementi attivi 40.000,00 Totale passivo 695.000,00

Valore economico 600.000,00

Totale attivo 1.295.000,00 Totale a pareggio 1.295.000,00

Attivo Passivo e patrimonio netto

Passivo e patrimonio nettoAttivo



Esempio di conferimento di azienda in società preesistente

Situazione patrimoniale della conferitaria "B" - post conferimento

Conferimento a valori correnti

Terreni e fabbricati 530.000,00 Fornitori 210.000,00

Impianti e macchinari 275.000,00 Mutui passivi 300.000,00

Clienti 145.000,00 Altri elementi passivi 130.000,00

Altri elementi attivi 50.000,00 Totale passivo 640.000,00

Avviamento 100.000,00

Patrimonio netto:

Capitale sociale 240.000,00

Riserve 80.000,00

Riserva sovrapprezzo azioni 140.000,00

Totale patrimonio netto 460.000,00

Totale attivo 1.100.000,00 Totale passivo e netto 1.100.000,00

Situazione patrimoniale della conferitaria "B" - post conferimento

Conferimento a valori storici

Terreni e fabbricati 500.000,00 Fornitori 210.000,00

Impianti e macchinari 250.000,00 Mutui passivi 300.000,00

Clienti 150.000,00 Altri elementi passivi 130.000,00

Altri elementi attivi 50.000,00 Totale passivo 640.000,00

Patrimonio netto:

Capitale sociale 240.000,00

Riserve 80.000,00

Differenza da conferimento (10.000,00)

Totale patrimonio netto 310.000,00

Totale attivo 950.000,00 Totale passivo e netto 950.000,00

Attivo Passivo e patrimonio netto

Attivo Passivo e patrimonio netto

valore economico di A  - aumento di capitale sociale riservato ad A

valore contabile dell'azienda conferita - aumento di capitale sociale riservato ad A



Esempio di conferimento in società preesistente

Determinazione dell'aumento di capitale della conferitaria "B"

Importo %

Valore economico di A 200.000,00 25,00%

Valore economico di B 600.000,00 75,00%

Totale 800.000,00 100,00%

Modalità 1 - Determinazione del capitale sociale totale post conferimento

Capitale sociale di B ante conferimento 180.000,00

Valore in % sul capitale sociale post conferimento 75,00%

Capitale sociale di B post conferimento (incognita x) 240.000,00

Aumento di capitale sociale a favore di A 60.000,00

Modalità 2 - Determinazione dell'aumento di capitale sociale a favore di A

Capitale sociale di B ante conferimento 180.000,00

Valore in % sul capitale sociale post conferimento 75,00%

Aumento di capitale sociale a favore di A (incognita x) 60.000,00

Percentuale del capitale sociale di B attribuibile alla società A 
post conferimento

Percentuale del capitale sociale di B attribuibile ai soci originari di 
B post conferimento

180.000 : 75% = x : 100%

180.000 : 75% = x : 25%


